

**КАК ТОЛЬКО** лето переваливает за черту первого своего месяца — июня, в газетах одна за другой появляются статьи на животрепещущую тему — где и как отдыхают трудящиеся в эти теплые дни. Пишут о санаториях и профилакториях, дачах и пляжах. Но особенно много пишут о парках. И это оправдано — ведь так важны в каменно-асфальтовых городах зеленые оазисы, где можно отдохнуть, не уезжая далеко от своего дома.

Вот передовица «Советской культуры», которая названа «Городской парк»: «Надо сделать так, чтобы

регги, вокальный, которые не могут существовать без оркестра, это гордость Новокузнецка.

Теперь посмотрим на этот вопрос с другой стороны. Сумеет ли дирекция парка им. Гагарина, если она станет хозяином (и если все парковые сооружения будут построены), развернуть широкую культурно-просветительную работу, имея ограниченные штаты? (А штаты сотрудников парка определяют в зависимости от величины территории. Здесь же она очень мала). Вряд ли. Значит, ей (дирекции парка) придется обращаться за помощью во Дворец культуры.

собирается обвести его парком (?!).

Надо вспомнить старую добрую традицию Кузнецкого комбината, традицию любви и уважения к городу, в котором мы живем. И тогда, вероятно, будут разрешены многие проблемы, в числе и те, о которых мы ведем речь.

**ТЕПЕРЬ** вернемся к большому саду металлургов (так мы пока будем называть условно объединенную территорию сада металлургов и парка им. Гагарина). Если вся территория большого сада будет отдана КМК, то куда девать дирекцию парка им. Гагарина? Обидно же терять имеющиеся штаты, парковую среду.

Вот здесь, пожалуй, надо поговорить о парке «Водная». Сегодня «Водную» можно назвать парком культуры и отдыха с большой натяжкой. Прекрасная территория устье Кондомы почти не узнана. Благоустроен лишь небольшой пятючок. Причём все, что сооружено, уже ветшалло и вызывает лишь скептическую улыбку. Не буду говорить об обслуживании «Водной», которое не вызывает никакой критики — это тема отдельного разговора. Добраться сюда — проблема, хорошей дороги нет и несмотря на это, в субботу и воскресенье днем здесь где яблоку упасть. Зато будние дни почти никого не бывает. Это и понятно — люди работают, освобождаются только к вечеру, а отправиться на «Водную», когда уже темнеет, не решаются. Вот и получается, что используется парк всего два дня, да и то неполных. Сделать бы элементарное — проложить дорогу, регулярный транспорт, освещение — потянутся сюда горожане после трудового дня.

И если дирекцию парка им. Гагарина перевести на «Водную», да предоставив ей возможность стать настоящим хозяином этой территории — отсюда и можно начать создание того современного городского парка — Кондомского, как его называют архитекторы, — от железной дороги до реки Кондомы, от дороги на агрофабрику до реки Томи, который предусмотрен генеральным планом застройки Новокузнецка.

**И** ТАК, попробуем подвести итоги нашим размышлениям. Городу, особенно Центральному району нужны современные красивые парки, чтобы для десятков тысяч горожан не было проблем — где отдохнуть в выходной или в выходной. И это необходимо срочно

## ● ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

# КОМУ БЫТЬ ХОЗЯИНОМ?

ЗАМЕТКИ О СУДЬБЕ САДА И КУЗНЕЦКИХ МЕТАЛЛУРГОВ

И ПАРКОВ ИМ. Ю. ГАГАРИНА И «ВОДНАЯ»

тот, кто однажды побывал здесь, захотел прийти сюда снова. Чтобы посещение парка для каждого было равнозначно свиданию с другом — всегда желанному и приятно-му».

Я горько вздыхаю, читая эти строки. Вздыхаю, потому что в Новокузнецке таких друзей почти нет. Особенно в Центральном, самом населенном районе. Давно, когда Кузнецкий комбинат дал жизнь городу, металлурги старались создать зоны отдыха — построили свой сад, заложили парк культуры и отдыха «Водная». Минувшие годы, рос город, а сад и «Водная» не становились больше и лучше, а ветшали и хирели. Но вот возникла идея — за садом на месте болота разбить большой парк и назвать его высоким именем Юрия Гагарина. Горожане с энтузиазмом выходили на субботники, садили деревья, мечтали о прекрасных аллеях, нарядных цветниках. Однако одного энтузиазма для создания парка мало — нужны деньги, проекты, квалифицированная рабочая сила. И чтобы все это иметь, кто-то об этом должен был позаботиться. А этого «кто-то» и не оказалось. Новый парк постигла незавидная судьба сада металлургов и «Водной».

Наша газета из года в год с наступлением лета настойчиво поднимала вопрос об

И опять возникнут межведомственные сложности.

Следовательно, логичнее всего саду металлургов стать большим настоящим садом, взяв в свое владение территорию парка им. Гагарина.

Но, естественно, административного решения о передаче парка Кузнецкому комбинату мало. Необходимо решить проблемы реконструкции и строительства. Сооружения сада устарели и физически, и морально. Их надо сносить и все создавать заново, с учетом современных требований к парковому строительству. Институт «Кемеровогражданпроект» готов выполнить такой проект. Нужен заказчик, финансирующий проектирование и застройку. Безусловно, заказчиком этим должен быть Кузнецкий комбинат.

**И** ВОТ ЗДЕСЬ-ТО самое время сделать отступление и поговорить о теме, которая имеет прямое отношение к нашему разговору. Эта тема — любовь к городу, в котором мы живем, Новокузнецчане всегда были патриотами своего города. Возводил гигант-завод, кузнецкоевцы с неменьшим энтузиазмом создавали город. Руководители Кузнецкого комбината считали для себя честью сделать Новокузнецк красивым и зеленым. Решая все вопросы строительства, они исходили

то» и не оказалась «новым парком постыла незавидная судьба сада металлургов и «Водной».

Наша газета из года в год с наступлением лета настойчиво поднимала вопрос об этих зонах отдыха. Листаю подшивку «Кузнецкого рабочего» только за последние два года: корреспонденция «Парку — быть» — май 1972 года, «Клуб под открытым небом» — август того же года, «Каким быть городскому парку?» и «Грустные воспоминания о лете» — март и август 1973 года. И ни одного вразумительного ответа заинтересованных организаций о решении набравшей проблемы. «Но почему?!» — возмущаются читатели в письмах в редакцию, часто употребляя по этому поводу крылатое выражение «а воз и ныне там».

Вспоминая известную басню и размышляя о печальной участи «зеленых оазисов», думаю, что читатели правы, исподволь угадывая главную причину столь затянувшейся истории. Давайте попробуем еще раз разобраться. Заранее приношу свои извинения за то, что мне невольно придется повторять многое из того, о чем мы уже не раз писали.

Итак, сначала о саде металлургов в парке им. Гагарина. Первый из них принадлежит КМК, второй — городскому отделу культуры. Давным-давно всем ясно, что на такой небольшой территории — между улицами Кирова, Кутузова, Спартака и проспектами Бардина и Металлургов — два хозяина, две дирекции — многовато. И все согласны, что этот участок следует закрепить за кем-то одним и с него спрашивать в полную меру ответственности. Но дальше согласия дело не движется, ибо никак не могут решить, кто же этим хозяином должен быть.

Не буду излагать здесь аргументы и доводы каждой из сторон. Мы об этом довольно подробно говорили раньше. Попробую изложить свою точку зрения. На мой взгляд, территорию, о которой идет речь, надо передать металлургам. И вот почему. Сад, который прилегает ко Дворцу культуры КМК, играет в его жизни большую роль. Благодаря саду, Дворец получил первую категорию, соответствующие штаты. За счет доходов от аттракционов и танцевальной веранды содержится единственный в городе симфонический оркестр. Летом вся работа Дворца переносится в сад.

Разумно ли сломать исторически сложившиеся традиции работы Дворца? Думаю, что нет. Город от этого не выиграет, а проиграет. Ведь народные самодеятельные коллективы — балета, опе-

тизмуизмом создавали город. Руководители Кузнецкого комбината считали для себя честью сделать Новокузнецк красивым и зеленым. Решая все вопросы строительства, они исходили прежде всего из общегородских интересов. И эту прекрасную традицию взяли на вооружение другие крупные предприятия, появившиеся в городе во время и после войны. Благодаря этому мы сегодня ходим по прекрасному проспекту Металлургов и прилегающим к нему улицам — красивейшим местам города.

Но во второй половине пятидесятых годов, когда город очень вырос, почему-то эти традиции стали забываться. Сегодня нередко можно слышать от руководителей предприятий фразу, ставшую весьма популярной — «Это не наше дело, а города». Слово город — это одно, а заводы — другое. Стоит ли говорить, что такая позиция некоторых крупных хозяйственников приносит огромный ущерб Новокузнецку. А порой бывает даже, что ведомственные интересы просто ставятся выше интересов города.

Посмотрите на парк им. Гагарина: уже с двух сторон он описан кольцом зданий, укравших у него большую часть территории, предназначенной под зеленые насаждения. Об этом много говорили, форили архитекторов, сделавших привязку зданий явно не на том месте (хотя надо заметить, что в ряде случаев они не причем, ибо были вынуждены выполнять решения вышестоящих организаций). После дебатов пришли, наконец, к мнению, что впрямь так поступать нельзя, нужно беречь территорию парка.

Однако местечко-то было удобное! И комбинат «Сибметаллургстрой» решил — одним зданием больше — меньше, не все ли равно — построим мы здесь вычислительный центр. Применив всю могучую силу влияния, комбинат добился своего. Теперь на углу проспекта Бардина и улицы Кутузова, там, где архитекторы думали сделать водоем, вбиты сваи будущего здания. Как мне удалось узнать, затрачено на эти работы около 30 тысяч рублей. Так не экономичнее ли поберечь территорию «зеленого друга» и перенести здание в другое место? Об этом стоит подумать «Сибметаллургстрою», его руководителям, которые считают себя патриотами города, а решают вопросы исходя из узко ведомственных соображений.

И уж совсем странно было услышать о том, что Центральный райком партии, административный орган, увы, тоже стоит на территории парка,

ны современные красивые парки, чтобы для десяти тысяч горожан не было проблемы — где отдохнуть летом или в выходной. И в этом необходимо срочно решить главные вопросы — кто будет их хозяином, кто их будет строить и содержать. Что касается большого сада металлургов — территории нынешнего сада металлургов и парка им. Гагарина — то жизнь убеждает — этим хозяином должен быть Кузнецкий комбинат. Он должен заказать проект сада и осуществить этот проект.

С парком «Водная» сломнее. «Водная» — на балансе КМК. И комбинат готов передать хоть сейчас все на хитрое парковое хозяйство горисполкому. Однако при этом руководители комбината не высказывают ни малейшей озабоченности дальнейшей судьбой парка. «Это не наше дело, а города» — провозносит они любимую фразу хозяйственников. Но уж кому-кому, а руководителям КМК и других заводов надо знать, что исполком горсовета не имеет средств на столь крупные объекты. Здесь нужна помощь отраслевого министерства — черной и цветной металлургии, угольной промышленности.

Поэтому будущий городской Кондомский парк, включающий в себя парк «Водная», должен стать неотъемлемой заботой всех крупных предприятий города. Надо начать проектирование парка на территории, где вытече «Водная», разработать поэтапный план застройки Кондомского парка. Необходимо решить проблемы доведшего участка всех предприятий в строительстве, определить, кто будет генеральным заказчиком проекта.

Но поскольку строительство такого огромного и сложного объекта — дело не одного года, а тем, кто летом остается в городе, нужно создать условия для отдыха, вопросы благоустройства, озеленения, обслуживания существующего парка «Водная», подведения к нему дорог, надо решать сегодня, сейчас.

Вероятно в моих заметках немало спорного, но забеспорно одно — сады и парки требуют определения своей судьбы. Когда я беседовал об этом с директором Кузнецкого комбината Е. М. Саловым, он, в заключение нашего неутешительного разговора, сказал, что «нужно внимательно рассмотреть все аспекты проблемы, сесть за «круглый стол». Что ж, решение сложных набравших проблем требует обсуждения. И этим «круглым столом» может стать заседание исполкома городского Совета депутатов трудящихся, некое слово которого имеет силу закона. И. БЕЙЛИН.